
 

 

Διακήρυξη Ε.Σ.Α.μεΑ. για την 3η Δεκέμβρη,  
Εθνική και Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία 

 
Για την αξιοπρέπεια, την κοινωνική προστασία, την ισότητα, 

τη δικαιοσύνη 
Διαδίδουμε το μήνυμα του αναπηρικού κινήματος της 3ης Δεκέμβρη 

 

Εμείς, τα άτομα με αναπηρία, οι γονείς και κηδεμόνες ατόμων με νοητική αναπηρία, 

αυτισμό, σύνδρομο Down, εγκεφαλική παράλυση, βαριές και πολλαπλές αναπηρίες, τα 

άτομα με χρόνιες παθήσεις, σήμερα, 3η Δεκέμβρη 2015, Εθνική και Παγκόσμια Ημέρα 

Ατόμων με Αναπηρία, δηλώνουμε την απόφασή μας να συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε για 

να ανατρέψουμε τις δυσμενείς καταστάσεις που βιώνουμε από τα μέτρα της διαρκούς 

πολιτικής λιτότητας που μας έχουν οδηγήσει στην εξαθλίωση.  

Σήμερα, 3η Δεκέμβρη 2015, διατρανώνουμε ότι δεν θα πληρώσουμε μια κρίση που δεν 

δημιουργήσαμε. Εμείς, τα άτομα με αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές μας, 

που βιώνουμε τη διάκριση σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής, κάνουμε πράξη το 

σύνθημά μας «Τίποτα για Εμάς, χωρίς Εμάς!», παλεύοντας για τη δημόσια και δωρεάν 

εκπαίδευση, για την πρόνοια, τα εισοδήματα, τα επιδόματα, την εργασία, την κοινωνική 

ασφάλιση, τις συντάξεις, την ιατροφαρμακευτική κάλυψη και περίθαλψη, την 

αποιδρυματοποίηση, τη διαβίωση στην κοινότητα και την προστασία ζωής.   

Από την αρχή αυτής της κρίσης, με το 1ο και το 2ο Μνημόνιο, το ελληνικό αναπηρικό 

κίνημα κλήθηκε να αντιμετωπίσει τη διάλυση των προνοιακών, υγειονομικών και 

υποστηρικτικών υπηρεσιών για τα άτομα με αναπηρία και χρόνια πάθηση και τις 

οικογένειές τους, τον κεντρικό κορμό δηλαδή του Κοινωνικού Κράτους. Το 3ο Μνημόνιο 

έδωσε τη χαριστική βολή στα δικαιώματα και στους όρους διαβίωσής μας.  

ΤΟ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΜΑΣ 
 
Εκφράζουμε την πολιτικο - ιδεολογική αντιπαράθεσή μας: 
 
 στην εφαρμογή μίας στενής οικονομίστικης λογικής που υποβιβάζει τα κοινωνικά 

ζητήματα, όπως το ζητήματα της αναπηρίας, σε οικονομικά και χρησιμοποιεί ως 

πρωταρχικό κριτήριο λήψης αποφάσεων, συχνά με επιστημονικά αμφισβητούμενη 

μεθοδολογία, την ανάλυση κόστους-οφέλους, 

 στις απόψεις που τάσσονται υπέρ της αποκαθήλωσης του κοινωνικού κράτους, 

 στην αποσταθεροποίηση της πραγμάτωσης των δικαιωμάτων, με την επίκληση της 

υφιστάμενης οικονομικής κατάστασης, τα οποία πηγάζουν από τη Διεθνή Σύμβαση 

για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία και το Σύνταγμα της χώρας, 



 

 

 στην επιδίωξη για μετάθεση των ευθυνών από την κοινωνία στο άτομο, 

χαρακτηριστικό των νεοφιλελεύθερων πολιτικών λιτότητας, που αντιβαίνει στον 

πυρήνα της σύγχρονης δικαιωματικής προσέγγισης για την αναπηρία, 

 στην καλλιέργεια συντηρητικών αντιλήψεων «φιλανθρωπίας», που βρίσκουν 

πρόσφορο έδαφος σε υφεσιακά περιβάλλοντα, οι οποίες αντιμετωπίζουν τους 

ανθρώπους με αναπηρία με ευκαιριακό και επιλεκτικό τρόπο, σε αντιδιαστολή των 

υποχρεώσεων του κράτους πρόνοιας και της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Η ρητορική συμπάθειας στα άτομα με αναπηρία χωρίς αλλαγή προσανατολισμού 

στην οικονομική πολιτική στερείται νοήματος. Η σημερινή πραγματικότητα 

αποτυπώνεται μέσα από την απαρίθμηση μιας σειράς αντι- αναπηρικών μέτρων:  

 αποσάθρωση των υπηρεσιών υγείας,  

 λουκέτο σε δομές που φιλοξενούν ή απασχολούν παιδιά με νοητική αναπηρία, 

αυτισμό, σύνδρομο Down, εγκεφαλική παράλυση, βαριές και πολλαπλές αναπηρίες,  

 κίνδυνος να μπει λουκέτο σε δομές που έχουν δημιουργήσει και λειτουργούν για τα 

παιδιά τους οι ίδιοι οι γονείς ατόμων με αναπηρία, σε Στέγες Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης και σε Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας,  

 περικοπές στη χρηματοδότηση δομών κλειστής φροντίδας, όπου διαβιούν άτομα με 

αναπηρία σε άθλιες συνθήκες, ξεχασμένα από Θεό και ανθρώπους,  

 η επικρατούσα σύγχυση στον τομέα της Ειδικής Εκπαίδευσης, όπου ουδείς γνωρίζει 

πότε και με ποιους όρους θα ανοίξουν κάθε χρόνο τα σχολεία,  

 αντικοινωνικές αλλαγές στο συνταξιοδοτικό των νέων συνταξιούχων λόγω 

αναπηρίας,  

 αύξηση του ποσοστού ανεργίας και στα άτομα με αναπηρία, 

 τα ξεχασμένα στα νησιά άτομα με αναπηρία και χρόνια πάθηση, 

 άδικος συνυπολογισμός του αναπηρικού επιδόματος (διατροφικού, εξωιδρυματικού, 

απολύτου αναπηρίας, κίνησης κ.λπ.) στο εισόδημα για τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ 

και του πλειστηριασμού της πρώτης κατοικίας, την ώρα που η Ελληνική Πολιτεία 

συνεχίζει να κωφεύει στο αίτημα του αναπηρικού κινήματος να υπολογιστεί το 

πρόσθετο κόστος που επιφέρει η Αναπηρία και οδηγεί νομοτελειακά μέχρι και να 

χάσουν το σπίτι τους άτομα με βαριές αναπηρίες ή γονείς παιδιών με αναπηρία! 

Για τους παραπάνω λόγους, απαιτούμε να ληφθεί δέσμη συντονισμένων μέτρων άμεσης 

και μακροχρόνιας προστασίας των ατόμων με αναπηρία και χρόνιας πάθησης και των 

οικογενειών τους από τις επιπτώσεις της κρίσης.  

Πλαίσιο προτάσεων για την προστασία των ατόμων με αναπηρία, χρόνιες 

παθήσεις και των οικογενειών τους 

 Προστασία των προγραμμάτων οικονομικής ενίσχυσης των ατόμων με αναπηρία και 

χρόνιες παθήσεις, γνωστών ως προνοιακών επιδομάτων (διατροφικό, 



 

 

εξωιδρυματικό, απολύτου αναπηρίας, κίνησης κ.λπ.), τελευταίο προπύργιο 

κοινωνικής πολιτικής για τα άτομα με αναπηρία. Τα επιδόματα είναι τα μόνα που 

συνδέονται με το πρόσθετο κόστος για την κάλυψη των αναγκών που πηγάζουν από 

την ίδια την αναπηρία. Να προσδιοριστεί εδώ και τώρα το κόστος διαβίωσης λόγω 

αναπηρίας στην Ελλάδα της κρίσης και να λαμβάνεται πάντοτε υπόψη όταν 

σχεδιάζονται πολιτικές κάθε είδους και μορφής. 

 Καμία σύνδεση των επιδομάτων αναπηρίας με οποιαδήποτε εισοδηματικά όρια και 

κριτήρια! Άμεση προστασία εδώ και τώρα της πρώτης κατοικίας από τους 

πλειστηριασμούς για τα άτομα με αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τους γονείς που 

φροντίζουν άτομα με αναπηρία! Απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για τα άτομα με 

αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και τις οικογένειές τους, ανεξαρτήτου εισοδήματος.  

 Άρση των μειώσεων που έχουν επέλθει στους μισθούς των εργαζομένων ατόμων με 

αναπηρία και χρόνιες παθήσεις εξαιτίας των μνημονίων και ελάφρυνση από την 

επιβολή έκτακτων εισφορών. 

 Αναμόρφωση και τροποποίηση του ν.2643/98 ώστε να δημιουργηθεί ένας νέος 

νόμος αποκλειστικός για την απασχόληση των ατόμων με αναπηρία. Άμεση 

διεκπεραίωση των διαδικασιών επεξεργασίας και μοριοδότησης των αιτήσεων της 

τελευταίας προκήρυξης του ν.2643/98 ώστε να μην καθυστερήσουν περισσότερο οι 

τοποθετήσεις των επιτυχόντων, άμεση προκήρυξη από τον Ο.Α.Ε.Δ. των θέσεων του 

δημοσίου που εκκρεμούν, καθώς και των θέσεων του ιδιωτικού τομέα και έκδοση 

των ειδικών προκηρύξεων για τις θέσεις τυφλών τηλεφωνητών και τυφλών 

δικηγόρων 

 Διατήρηση κάθε ευνοϊκής φορολογικής ρύθμισης για τα άτομα με αναπηρία και 

χρόνια πάθηση και παράλληλα διεύρυνση των κατηγοριών των δικαιούχων.  

 Εξαίρεση των συντάξεων που λαμβάνουν τα άτομα αναπηρία (συντάξεις αναπηρίας, 

συντάξεις γήρατος για λόγους αναπηρίας βάσει του ν. 612/77) και των συντάξεων 

γονέων - αδελφών - συζύγων - κηδεμόνων που έχουν στη φροντίδα τους άτομα με 

αναπηρία από ρυθμίσεις που θα στοχεύσουν σε νέες μειώσεις των συντάξεων. 

Επέκταση της εξαίρεσης από τις περικοπές των συντάξεων του ν. 4093/12 και για 

τους έχοντες τουλάχιστον 80% ποσοστό αναπηρίας  του ιδιωτικού τομέα. 

 Χορήγηση του ΕΚΑΣ σε όλους τους συνταξιούχους που είναι άτομα αναπηρία, 

ανεξαρτήτως ηλικιακού κριτηρίου και με μόνο κριτήριο το εισοδηματικό, σύμφωνα 

και με τη θέση της Ανεξάρτητης Αρχής του Συνηγόρου του Πολίτη για το εν λόγω 

θέμα, βάσει του ν. 3996/2011. 

 Ολοκληρωμένο σχέδιο παρέμβασης για την Ειδική Εκπαίδευση. Να σταματήσει 

επιτέλους ο διωγμός των εκπαιδευτικών με αναπηρία και να εφαρμοστούν οι 

δεσμεύσεις αναφορικά με την πρόσληψη κατά προτεραιότητα εκπαιδευτικών με 

αναπηρία στη γενική εκπαίδευση σε ποσοστό 10% και η επαναφορά του πίνακα Α 

στην ειδική εκπαίδευση. Να σταματήσει το φαινόμενο των αναπληρωτών 

εκπαιδευτικών στην Ειδική Εκπαίδευση - χρειάζονται επιτέλους μόνιμοι διορισμοί. 

Όλα τα σχολεία να ανοίγουν την ίδια ημέρα!  



 

 

 Εξαίρεση του τομέα της Υγείας από τις δεσμεύσεις των Μνημονίων για περαιτέρω 

μείωση των δαπανών. Αντιθέτως, επιβάλλεται αύξηση των δαπανών για τη Υγεία 

τουλάχιστον στα κατώτερα όρια ασφαλείας που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή 

στο 7% του ΑΕΠ και όχι στο 4.5% που ισχύει σήμερα στη χώρα μας, με περαιτέρω 

μειώσεις κατά 0.5% ανά έτος για τα επόμενα τρία χρόνια, φτάνοντας στο επικίνδυνο 

όριο για τη δημόσια υγεία του 3% του ΑΕΠ. Διασφάλιση της απρόσκοπτης 

πρόσβασης στα φάρμακα υψηλού κόστους από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, 

συμπεριλαμβανομένων και των σκευασμάτων  της κατηγορίας 1Α προκειμένου να 

μην ταλαιπωρούνται οι  χρόνια πάσχοντες. Εκσυγχρονισμός των Μονάδων Χρονίων 

Παθήσεων (π.χ. Διαβητολογικά Κέντρα, Μονάδες Τεχνητού Νεφρού, Μονάδες 

Μεσογειακής Αναιμίας, Κέντρα Αιμορροφιλικών) και ενίσχυσή τους, ιδιαίτερα στη 

Περιφέρεια,  με το απαραίτητο  ανθρώπινο δυναμικό για την λειτουργία τους πάνω 

από το όριο κινδύνου. Υποστήριξη του Εθνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ) 

με ανθρώπινους  και υλικούς πόρους και άμεση εκπόνηση νέου προγράμματος για 

την αύξηση των μεταμοσχεύσεων στην χώρα μας στα επιτυχημένα πρότυπα άλλων 

Ευρωπαϊκών  χωρών . 

 Διαβίωση στην Κοινότητα με την εφαρμογή Εθνικού Σχεδίου Αποϊδρυματοποίησης, 

με σαφές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσής του, με αναμόρφωση του θεσμικού 

πλαισίου που αφορά στις ΣΥΔ - ΑμεΑ, ενδυνάμωση του θεσμού με ίδρυση νέων και 

θέσπιση ενιαίου συστήματος διαχείρισης, αξιολόγησης και ελέγχου τους, με θέσπιση 

προϋποθέσεων και προδιαγραφών ίδρυσης κέντρων ανεξάρτητης διαβίωσης με 

στόχο να υποστηριχτούν τα άτομα με αναπηρία να διαβιούν με τις οικογένειές τους, 

καθώς και με θέσπιση Προγράμματος Προσωπικού Βοηθού για άτομα με βαριά 

αναπηρία. 

 Άμεση οργάνωση Δημόσιου Δικτύου Κέντρων Αποκατάστασης που θα εξυπηρετεί τις 

ανάγκες κάθε πολίτη με αναπηρία σε κάθε γωνιά της χώρας. Αποσύνδεση του 

μοναδικού Εθνικού Κέντρου (πρώην ΕΙΑΑ) από το ΚΑΤ και ίδρυση νέων Κέντρων 

Αποκατάστασης στην περιφέρεια όπως και Δικτύου Κέντρων και Μονάδων Χρονίως 

Πασχόντων.   

 Προστασία του συστήματος χορήγησης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και 

χορήγησης θεραπευτικών μέσων/μεθόδων, ορθοπεδικών μέσων - τεχνητών μελών -

τεχνικών μέσων υγείας για κωφούς και τυφλούς,   σε κάθε άτομο με αναπηρία και 

χρόνια πάθηση - ανεξαρτήτως εάν είναι ασφαλισμένος ή ανασφάλιστος, με μείωση 

του κόστους συμμετοχής και έκδοση βιβλιαρίου ανασφαλίστου.  

 Διασφάλιση του Προνοιακού Συστήματος της χώρας, στελέχωση και διεύρυνσή του: 

χρηματοδότηση των Κέντρων Υποστήριξης για τα άτομα με νοητική αναπηρία, 

αυτισμό, σύνδρομο Down, εγκεφαλική παράλυση, βαριές και πολλαπλές αναπηρίες, 

χρηματοδότηση και περαιτέρω ενίσχυση  του θεσμού των Στεγών Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης (ΣΥΔ) επαναλειτουργία των ΣΥΔ που έκλεισαν, επαναφορά των 

ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ στην Πρόνοια, άμεσος σχεδιασμός ενός σχεδίου αποϊδρυματοποίησης 

και ανεξάρτητης διαβίωσης στην κοινότητα.  



 

 

 Παροχή κοινωνικής προστασίας: δημόσια δίκτυα υγείας, πρόνοιας, κοινωνικής 

ασφάλισης. Ειδική μέριμνα για τις γυναίκες με αναπηρία, τις μητέρες παιδιών με 

αναπηρία και τους μετανάστες και πρόσφυγες με αναπηρία και βαριές χρόνιες 

παθήσεις. 

 Άμεση αξιολόγηση της λειτουργίας των ΚΕΠΑ με επιστημονικά κριτήρια, ώστε να 

διασφαλιστεί η αντικειμενική απόδοση των ποσοστών αναπηρίας με απόλυτο 

σεβασμό στα άτομα με αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και στις οικογένειές τους. 

 Κάλυψη των αναγκών των πιο αποκλεισμένων από εμάς ατόμων, δηλαδή των 

ατόμων με βαριές αναπηρίες και πολλαπλές ανάγκες εξάρτησης, με συγκεκριμένες 

δράσεις όπως κατ’ οίκον εξέταση, κατ’ οίκον νοσηλεία, κατ’ οίκον πιστοποίηση της 

αναπηρίας κ.λπ. Οριστική διασφάλιση της λειτουργίας του προγράμματος «Βοήθεια 

στο Σπίτι» για την προστασία των μοναχικών, άπορων, ανασφάλιστων, ηλικιωμένων 

ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις και γονέων ΑμεΑ. και λειτουργία όλων των 

προνοιακών δομών που λειτουργούν οι ΟΤΑ της χώρας (ΚΔΑΠ -ΑμεΑ , ΚΗΦΗ κ.λπ).  

 Ενίσχυση της χρηματοδότησης του τομέα της ψυχικής υγείας και του Προγράμματος 

«ΨΥΧΑΡΓΩΣ» και διασφάλιση της λειτουργίας των Κέντρων Ψυχικής Υγείας.   

 Επαρκή χρηματοδότηση του Προγράμματος Διερμηνείας στη Νοηματική Γλώσσα 

που υλοποιεί η ΟΜΚΕ ώστε αυτό να καταστεί βιώσιμο και να καλύπτει όλες τις 

επικοινωνιακές ανάγκες των Κωφών-Βαρήκοων.  

 Διακριτά μέτρα προστασίας των ατόμων με αναπηρία και χρόνια πάθηση που ζουν 

σε νησιωτικές και παραμεθόριες περιοχές. Άμεση λήψη μέτρων για την προστασία 

των ατόμων με αναπηρία, που ζουν στη νησιωτική Ελλάδα και την υιοθέτηση 

επιτέλους της νησιωτικής πολιτικής, προκειμένου να συνεχίσουμε με ασφάλεια και 

αξιοπρέπεια να ζούμε στον τόπο μας. Μείωση του κόστους των ακτοπλοϊκών 

εισιτηρίων για τα Άτομα με Αναπηρία με ποσοστό 67% και των συνοδών τους. Όχι 

στην αύξηση του Φ.Π.Α. από το 13% στο 23% στα νησιά. 

 Προώθηση της προσβασιμότητας στα άτομα με αναπηρία στις υποδομές (κτιριακές, 

εξωτερικοί χώροι κοινής χρήσης, παραλίες/αιγιαλοί, μεταφορές κ.λπ.) και στις 

υπηρεσίες σε τοπικό επίπεδο, πλήρη συμμόρφωση των ιστοσελίδων και των 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών του Δημοσίου με τις «Οδηγίες για την προσβασιμότητα του 

περιεχομένου του Ιστού (ΥΑΠ/Φ.40.4/1/989)», καθιέρωση της διάθεσης 

πληροφοριών και σε προσβάσιμους μορφότυπους από το δημόσιο (π.χ. έντυπα με 

μεγάλους χαρακτήρες ή/και σε γραφή Braille ή/και σε «easy-to-read» μορφή, 

κασέτες και CDs, DVDs με διερμηνεία στη νοηματική κ.λπ.), καθιέρωση διερμηνέων 

νοηματικής γλώσσας σε υπηρεσίες συναλλαγής με κοινό μεγάλης κίνησης, ένταξη της 

διάστασης της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία σε όλους τους 

διαγωνισμούς έργων και προμηθειών των Φορέων που εποπτεύει η Πολιτεία. 

Ως Ε.Σ.Α.μεΑ. στηρίζουμε όλες τις κινητοποιήσεις για την 3η Δεκέμβρη, Εθνική και 

Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία, που διοργανώνονται στην Αθήνα και σε 

ολόκληρη τη χώρα. Καλούμε όλα τα άτομα με αναπηρία και τις οικογένειές τους 



 

 

αλλά και όλη την κοινωνία να λάβουν μέρος σε κάθε πρωτοβουλία και 

διαμαρτυρία που διοργανώνεται από τις οργανώσεις-μέλη μας και όχι μόνο, 

διεκδικώντας τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, μέσα σε αυτή τη 

οικονομική συγκυρία.  

Εμείς, τα άτομα με αναπηρία, χρόνιες παθήσεις και οι οικογένειές μας, αντιστεκόμαστε 

και θα συνεχίσουμε να αντιστεκόμαστε στον παραλογισμό των κυβερνητικών 

οικονομικών επιτελείων και στην αναλγησία των στελεχών κάθε Τρόικας ή Κουαρτέτου. 

Παίρνουμε θέση στις διαπραγματεύσεις και δεν θα αφήσουμε να γίνουμε τα τραγικά 

θύματα ενός νέου Μεσαίωνα. 

Οι πολίτες με αναπηρία, με χρόνια πάθηση και οι γονείς και κηδεμόνες των ατόμων με 

βαριά και πολλαπλή αναπηρία, δεν θα αποδεχθούμε και δεν θα συμφωνήσουμε ποτέ 

στην εξόντωσή μας! Με τη σημερινή διακήρυξη δηλώνουμε ότι θα συνεχίσουμε τους 

αγώνες μας με κινητοποιήσεις για την διεκδίκηση των ανθρώπινων και κοινωνικών 

δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία. Αυτό ήταν και το καθολικό μήνυμα του 

πάνδημου συλλαλητηρίου της Ε.Σ.Α.μεΑ. της 4ης Νοεμβρίου στην Αθήνα.  

Καλούμε τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, τον Πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της 

Βουλής των Ελλήνων, την Κυβέρνηση, την Τοπική Αυτοδιοίκηση Α-Β Βαθμού, τα πολιτικά 

κόμματα, τους Κοινωνικούς Εταίρους, την Εκκλησία, τα Ευρωπαϊκά Όργανα, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο της Ευρώπης, να 

πάρουν θέση. Καλούμε τις ευρωπαϊκές και τις διεθνείς οργανώσεις των ατόμων με 

αναπηρία να στηρίξουν τα άτομα με αναπηρία στην Ελλάδα που απειλούνται από το 3ο  

Μνημόνιο με εξαθλίωση, απαξίωση κι εξόντωση. 

Προωθούμε την Διακήρυξη της 3ης Δεκέμβρη 2015, ώστε να φτάσει το μήνυμά μας σε 

κάθε γωνιά της χώρας!  


